Grammaire: Le participe passeé

=» Chaque verbe possede un participe passé. Le participe passé se termine :
—en -é pour les verbes qui se terminent par -er a I'infinitif : oublier — oublié
—en -i pour les verbes qui se terminent par -ir a l'infinitif : partir = parti — atterrir — atterri
—en -u pour des verbes qui se terminent par -dre a I'infinitif : vendre — vendu
—en-u,-s ou -t pour les autres verbes : voir = vu — venir — venu — prendre — pris — écrire — écrit
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=» Le participe passé du verbe étre est été ; le participe passé du verbe avoir est eu.

A oF:] rtr de cette Iegon, es- = Pour trouver le participe passé d’un verbe, on place devant celui-ci « ll/Elle a été... ».
. . prendre — |l a pris. — Elle a été prise faire — || a fait. — Elle a été faite
saie de faire la carte men- = 25 ik 2z ’
o , =¥ Le participe passé d’un verbe s'utilise dans la conjugaison des temps composés :
ta|e du parhupe passe. j'ai repris connaissance jaivu j'avais oublié il/elle est parti/e
auxiliaire participe auxiliaire participe auxiliaire participe auxiliaire participe
Je mettral Ia mien ne da ns avoir passé avoir passé avoir passé étre passé
) =» Quand il est utilisé avec 'auxiliaire étre, le participe passé s’accorde avec le sujet.
|a correction. Il est parti Elle est partie. Ils sont partis. Elles sont parties.

Bon cou rage I Le participe pasﬁse dlup verbe peut egglem?nt s'utiliser commg lfn adjectlf. IIs gccqrqe alors
avec le nom qu'il précise : une ruelle éclairée — un bureau éclairé — des scénes éclairées

o * Recopie ces phrases. Entoure chaque participe
passé employé comme adjectif et souligne le nom
qu'il précise.

a. Le petit chiot perdu tourne en rond.

b. Ajoutez le beurre fondu aux gateaux émiettés.
c. Cette branche cassée nous empéche de passer.
d. Ta réaction attristée surprend tout le monde.
e. La lettre tant attendue est enfin |3 |

B * Recopie ces phrases, souligne les participes
passés et donne les infinitifs de ces verbes.

a. Nous avons trouvé beaucoup d'erreurs.

b. Vous étes descendus trop t6t.

c. Il a pris sa décision.

d. Nous avons réagi a temps.

e. Jai bien réfléchi a votre proposition.

Orthographe: L’accord du participe passé

= |l ne faut pas confondre le participe passé en -é (ou -ée, -és, -ées) des verbes en -er
avec 'infinitif de ces verbes, qui est invariable.

= Un verbe a 'infinitif peut toujours étre remplacé par un autre verbe a l'infinitif.
Il lui est arrivé d'embaucher des jeunes. = Il lui est arrivé de voir des jeunes.

- Le participe passé semploie avec les auxiliaires avoir ou étre, aux temps composés.
Quand le participe passé est employé avec le verbe étre, il s’accorde avec le sujet.
Ton pere a employé des étudiants. ll est arrivé. - Elle est arrivee.

- Le participe passé peut aussi s'utiliser seul, comme un adjectif. Il s'accorde alors comme un adjectif.
Mon pére, arrivé tot, est déja reparti. — Ma mére, arrivée tot, est déja repartie.

= On peut remplacer le participe passé en -é par le participe passé d'un verbe en -dre, -ir, -oir, etc.
Mon pére est arrivé. = Mon pére est pris.



B Rehplace les mots soulignés par le verbe a
I’infinitif prendre, puis par son participe passé
pris. Choisis la phrase correcte et ajoute la bonne
terminaison -er ou -€.

® |l aaim... mes jouets.

® || faut déviss... 'ampoule.

® Elles ont demand... un taxi.

® |Is jouent a lanc... des cailloux.

® 'enfant, épuis... par la soirée, s'endormit.
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Conjugaison: L’imparfait

ﬂ * Recopie ces phrases et conjugue les verbes
entre parenthéses a I'imparfait.

a. Léo (répondre) au téléphone.

b. Ils (finir) de manger.

¢. Nous (agir) comme des robots.

d. Le chauffeur (charger) son camion.

e. Je (rendre) mon controdle en dernier.

f. Linfirmier (examiner) le patient.

[ |

o + Réécris les phrases en utilisant le sujet
demandé.

a.Je m'élancais sur la piste. = Nous

b. Vous jetiez les vieux papiers. = Il

¢. Nous changions de tenue — Je

d. Il avancait plus vite que moi. = Vous

e. Tu obéissais toujours. = lls

f. Elle payait avec de petites pieces. = Nous

Lexique: Le champ lexical

/

la rétine.

phares !

0 + Reléve les mots du champs lexical de la vue.

Le pupille du chat est en fente pour se fermer
lorsqu’il y a trop de lumiére, ses yeux étant fragiles.
Le chat a une vision nocturne bien meilleure que
la notre car sa rétine est trés riche en batonnets.
Il posséde au fond de I'ceil un assemblage de cel-
lules qui, tel un petit miroir, renvoie la lumiére vers

C’est pourquoi ses yeux brillent & la lumiére des

/

—

B W,mwd&%mmWw&u—&jﬂﬁammmmTWMMWW j




Lecture / Compréhension
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Exercice 2
Pour chacune des propositions, raye les deux connecteurs qui ne conviennent pas.

Les astronomes placent Uranus dans la catégorie des geantes glacées. Elle est la planéte du systeme
solaire dont l'atmosphere est la plus froide. Il y régne un froid extréme (puis/en effet/parce que) elle
est tres ¢loignee du solell (donc/aussi/mais) cet ¢loignement ne suffit pas seulement a expliquer sa
temperature. Elle a (car/bien que/de plus) une atmosphere différente de celles des deux plus grandes
géantes gazeuses glacées Jupiter et Saturne.

Uranus est différente de toutes les autres planétes du systeme solaire (car, mais, alors) elle est tres
fortement inclinée sur son axe. Elle présente alternativement son pole nord (encore, puis, surtout) son
pole sud au Soleil. Une des conséquences de cette orientation est que les régions polaires regoivent
plus d'énergie du Soleil que les regions equatoriales. (En effet, Enfin, Néanmoins), Uranus reste plus
chaude a son équateur qu'a ses pdles. Le mécanisme qui en est la cause, reste encore inconnu. Aucune
théorie n'a a l'heure actuelle réussi a expliquer cette inclinaison. Il semblerait (ainsi, également,
donc) que l'importante inclinaison d'Uranus entraine des variations saisonnieres extrémes dans son
climat. FH
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